
दि�वादि�गणे शत्रन्तप्रातितपदि�कदि�र्माा�णर््मा 

शत्रन्तप्रातितपदि�कस्य दि�र्माा�णार्थं� दे्व सोपा�े स्तः—
१. दिवकरणप्रत्यय-दि�दिर्मात्तकर््मा अङ्गकाय�र््मा , त�ा धातु-दिवकरणप्रत्यययोः रे्माल�र््मा  
२. शतृप्रत्यय-दि�दिर्मात्तकर््मा  अङ्गकाय �, त�ा अङ्ग-शतृप्रत्यययोः रे्माल�र््मा 

शतृ-प्रत्ययः शिशत्  इतित कारणतः तितङ् शिशत्साव�धातुकर््मा  (३.४.११३) इतित सूते्रण साव�धातुकप्रत्ययः | शतृ-प्रत्ययः दि�त्यं कत्र�र्थं6 च | 
दि�वादि�गणे, कत्र�र्थं6 साव�धातुकप्रत्यये पर ेधातुभ्यः श्य�्  दिवकरणप्रत्ययः दिवदि:तः अस्तिस्त | वस्तुतः प्रर्थंरं्मा कत�रिर शप्  (३.१.६८) इत्य�े� शप् 
दिवदि:तः, त�ा कत�रिर शप्  इतित सूतं्र प्रबाध्य दि�वादि�भ्यः श्य�्  (३.१.६९) आगत्य काय� करोतित | दिकर्मार्थं�र््मा  ? अस्यां �शायां दि�वादि�भ्यः श्य�् 
स्वस्य काय� � करोतित चेत्  इ� ंसूतं्र दि�रवकाशं भदिवष्यतित | कत�रिर शप्  इत्यस्य अन्यत्रलब्धावकाशः अस्तिस्त | अतः दि�वादि�भ्यः श्य�् , कत�रिर 
शप्  इत्यस्य अपवा�भूतसूत्रर््मा  | पूव�परदि�त्यान्तरङ्गापवा�ा�ारु्मात्तरोत्तर ंबलीयः इतित परिरभाषया यत्  सूतं्र अपवा�ः अस्तिस्त, तत्  अपरस्य 
अपेक्षया बलवत्  | अतः अत्र दि�वादि�भ्यः श्य�्  इतित सूत्रस्य काय� सिसध्यतित |   

दि�वादि�भ्यः श्य�्  (३.१.६९) = कत्र�र्थं6 साव�धातुकप्रत्ययः पर ेअस्तिस्त चेत् , दि�वादि�गणे स्तिस्र्थंतेभ्यः  धातुभ्यः श्य�् -प्रत्ययः भवतित | दि�व्  
आदि�य6षां ते, दि�वा�यः ब:ुव्रीदि:सर्माासः, तेभ्यः दि�वादि�भ्यः | दि�वादि�भ्यः पञ्चम्यन्तं, श्य�्  प्रर्थंर्माान्तं, दिद्वप�दिर्मा�ं सूत्रर््मा | कत�रिर शप्  
(३.१.६८) इत्यस्र्माात्  कत�रिर इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः; साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यस्र्माात्  साव�धातुके इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | प्रत्ययः 
(३.१.१), परश्च (३.१.२), धातोः (३.१.९१) इत्येषार््मा  अतिधकारः | अ�ुवृत्तित्त-सदि:त-सूत्रर््मा — कत�रिर साव�धातुके दि�वादि�भ्यः धातुभ्यः 
परश्च श्य�्  प्रत्ययः |

कत�रिर शप्  (३.१.६८) = कत्र�र्थं6 साव�धातुकप्रत्ययः पर ेअस्तिस्त चेत् , तर्हि: धातुतः शप् -प्रत्ययः भवतित | अ�वुृत्तित्त-सदि:त-सूत्रर््मा — कत�रिर 
साव�धातुके धातोः परश्च शप्  प्रत्ययः |

अयं श्य�्  प्रत्ययः शिशत् , अतः अ�े� गणु-काय� दिवदि:तं यत्र यत्र प्रसक्तर््मा  | परन्तु श्य�्  अदिपत् , अतः साव�धातुकर्मादिपत्  इतित सूते्रण तिङद्वत्  | 
तिङद्वत्  अतः स्तिUUङतित च इतित कारणतः यत्र यत्र गुण-काय� दिवदि:तर््मा , तत्र तत्र दि�दिषद्धर््मा  | 

साव�धातुकर्मादिपत्  (१.२.४) = अदिपत्  साव�धातुकर््मा  तिङत्  इव अस्तिस्त | साव�धातुकर््मा  प्रर्थंर्माान्तर््मा , अदिपत्  प्रर्थंर्माान्तं, दिद्वप�दिर्मा�ं सूत्रर््मा  | 
गाङ् कुटादि�भ्योऽस्तिYणस्तिन्ङत्  (१.२.१) इत्यस्र्माात्  तिङत्  इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अ�वुृत्तित्त-सदि:तं सूत्रर््मा — साव�धातुकर््मा  अदिपत्  तिङत् |

स्तिUUङतित च (१.१.५) = यः प्रत्ययः दिगत् , दिकत्  अर्थंवा तिङत्  अस्तिस्त, अदिप च तस्र्माा त्  प्रत्ययात्  पवू� तस्य एव प्रत्ययस्य कारणतः इकः 
स्र्थंा�े गुणः वा वृतिद्धः वा भवतित स्र्मा, सः (गुणः वृतिद्धः) � भवतित | ग्  च क्  च ङ्  च तेषार््मा  इतरतेरद्वन्द्वः UUङः; UUङः इतः यस्य सः 
स्तिUUङत् , तस्तिस्र्मा�्  पर ेस्तिUUङतित | द्वन्द्वगभ�ब:ुव्रीदि:सर्माासः | अत्र ग् -स्र्थंा�े ककारः खरिर च इत्य�े� चत्व�सस्तिन्धः | स्तिUUङतित सप्तम्यन्तं, च 
अव्ययप�ं, दिद्वप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | इको गुणवृद्धी (१.१.३) इत्यस्य पणू�तया अ�ुवृत्तित्तः; � धातुलोप आध�धातुके (१.१.४) इत्यस्र्माात्  � इत्यस्य
अ�वुृत्तित्तः | अ�ुवृत्तित्त-सदि:तं सूत्रर््मा — स्तिUUङतित च इकः गुणवृद्धी � |

प्रश्नः उ�ेतित यत्  श्य�् -प्रत्ययस्य आगर्मा�ात्  प्रागेव दिकर्मार्थं� � गणुकाय� भवतु ? यर्थंा दि�व् -धातुः + शतृ | शतृ  तु शिशत्  अतः अ�े� दिकर्मार्थं� 
� गुणः ? उत्तरर््मा  अस्तिस्त यत्  शतृ अदिप अदिपत्  दिकल, अतः अत्रादिप गुणकाय� दि�दिषद्धर््मा  | (अन्यच्च, तितङ् -प्रसङे्गऽदिप यत्र प्रत्ययः दिपत् — 
यर्थंा तितप् -प्रत्ययः— तत्रादिप �ा:�तित गणुकाय�र््मा  | श्य�ः दिवधा�ं दि�त्यर््मा , तितपः गुणकाय�र््मा  अदि�त्यर््मा  इतित कारणर््मा  |)

तर्हि: आ:त्य दि�वादि�गणे शतृ-प्रत्यये पर ेश्य�्  दिवदि:तः | श्य�्  च तिङद्वत्  | अस्य एकः परिरणार्माः गुणदि�षेधः | परन्तु प्रत्ययस्य तिङत्   तिङद्वत्  च
भव�े� केवलं गणुदि�षेधः सिसद्धः इतित �; तस्य अ�ेके प्रभावाः सस्तिन्त | तेषु त्रयः प्ररु्माखाः अधोत्तिलत्तिखताः |

यः कोऽदिप प्रत्ययः दिकत्  तिङत्  वा भवतित, तं प्रत्ययं दि�दिर्मात्तीकृत्य पूव� स्तिस्र्थंते अङे्ग यर्थंासङं्ग त्रीशिण दिवशिशष्टकाया�शिण प्रवत��ीयादि�—
१) अङ्गान्ते उपधायां च इकः गुणः दि�दिषद्धः | दि�वा�ौ पी + श्य�्  + ते  पीयते → पीयते | पुष्  + श्य�्  + तित  पुष्यतित → पीयते | पुष्  + श्य�्  + शतृ 

 पुष्यत्  → पीयते | स्तिUUङतित च (१.१.५) |
२) अदि�दि�त् -धातू�ार््मा  उपधायां �् -लोपः | येषां धातू�ार््मा  इत्  (ह्रस्वः इकारः) इत् -संज्ञकः �ास्तिस्त, तेषां धातू�ार््मा  उपधायां �कारः 



अस्तिस्त चेत् , तस्य लोपो भवतित | भं्रश्  + श्य�्  + तित   भ्रश्यतित → पीयते | भ्रंश्  + श्य�्  + शतृ  भ्रश्यत्  → पीयते | 
३) सम्प्रसारशिण�ां धातू�ार््मा  सम्प्रसारणर््मा  | यण् -स्र्थंा�े इक् -आ�ेशः (यण् -सन्धौ यर्थंा भवतित, तस्य दिवपरीतक्रर्माः), दिकतित तिङतित प्रत्यये 
पर े| व्यध्  + श्य�्  + तित  दिवध्यतित → पीयते | व्यध्  + श्य�्  + शतृ  दिवध्यत्  → पीयते | ग्रदि: ज्या वतिय व्यतिध वदिष्ट दिवचतित वृश्चतित पृच्छतित भृज्जती�ां 
तिङतित च (३.१.१३) |

अन्यादि� दिकत् -तिङत् -दि�दिर्मात्तकादि� काया�शिण यर्थंासङं्ग वक्ष्यन्ते |

आ:त्य यर्थंासार्माान्यं शतृ-प्रत्यये पर ेअस्र्मााकं सोपा�द्वयं प्रवत��ीयर््मा —
१. दिवकरणप्रत्यय-दि�दिर्मात्तकर््मा अङ्गकाय�र््मा , त�ा धातु-दिवकरणप्रत्यययोः रे्माल�र््मा  
२. शतृप्रत्यय-दि�दिर्मात्तकर््मा  अङ्गकाय �, त�ा अङ्ग-शतृप्रत्यययोः रे्माल�र््मा 

दि�वादि�गणे उपयु�क्तादि� श्य�् -दि�दिर्मात्तकादि� काया�शिण प्रर्थंर्मासोपा�े भवस्तिन्त यर्थंास्र्थंा�र््मा ; दिद्वतीयसोपा�े अङ्गर््मा  अ�न्तर््मा  अतः अङ्गकाय� 
(गणुकाय�) �ास्तिस्त; वण�दि�दिर्मात्तकं काय�र््मा  अस्तिस्त यर्थंासार्माान्यर््मा , अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� |

एतत्  सव� करं्थं भवतित इतित अगे्र पश्येर्मा | प्रर्थंर्मातया धातू�ार््मा  आयोज�शलैी एकवार ंस्र्माारणीया | एकैकस्तिस्र्मा�्  पाठे अ�या शलै्या धातू�ां 
तिचन्त�ं प्रवर्तितष्यते | 

धातवः चतु��शदिवधाः

वयं जा�ीर्माः यत्  पाशिण�ेः सूत्राशिण आधारीकृत्य प्रातितपदि�कादि� त�न्तप�र््मा  अ�ुसृत्य आयोसिजतादि�—पुंसिस अकारान्तशब्�ाः, �ेव इव; 
इकारान्तशब्�ाः, रु्मादि� इव; उकारान्तशब्�ाः, गरुु इव; ऋकारान्तशब्�ाः, कतृ� इव | त्तिvयां लता, ��ी, र्मातित, धे�ु, र्माातृ; क्लीबे व�, र्माधु, 
वारिर अदिप तर्थंा | �ार्मा �ेवशब्�ः ब:ू�ां शब्�ा�ां प्रतितदि�तिधः, अतः �ेवशब्�ं जा�ीर्माश्चेत् , ब:ू�्  शब्�ा�्  जा�ीर्माः एव | अदिप च प्रदिक्रयादृष्ट्या, 
सिसद्धान्तकौरु्माद्यां प्रातितपदि�का�ां कृते तादृशी व्यवस्र्थंा अस्तिस्त एव | रार्माशब्�स्य व्यतु्पत्तित्तः प्र�र्शिशता; इयं च व्यतु्पत्तित्तः सव6षार््मा  अकारान्त-
पुंत्तिलङ्गशब्�ा�ां कृते प्रतितदि�तिधः | तर्थंवै अगे्रऽदिप सव6षां प्रातितपदि�का�ां कृते इतित |

परन्तु यद्यदिप धातू�ां कृते अदिप पाशिण�ीयसूत्राशिण तर्थंवै व्यवस्र्थंादिपतादि�, तर्थंादिप एतावता के�ादिप तादृशर््मा  आयोज�ं � कृतर््मा  | � 
सिसद्धान्तकौरु्माद्यां, � वा अन्यत्र | अधु�वै प्रर्थंर्मावारर््मा  ऐतित:ासिसकी पद्धतितः अदिक्रयत र्माात्रा �ीतिक्षतपुष्पया | तया सव6 दिद्वस:सं्र धातवः 
चतु��शसु भागेषु दिवभक्ताः | अजन्तधातवः अन्त्यक्ररे्माण आयोसिजताः; :लन्तधातवः उपधा-क्ररे्माण दिवभक्ताः | दिकर्मार्थं� तर्थंा ? पाशिण�ेः 
सूत्राशिण तर्थंा सस्तिन्त | अजन्तधातू�ां कृते सूत्राणां काय�र््मा  अस्तिन्तर्मास्वरर््मा  अ�सुृत्य भवतित | अतः र्माात्रा एवरे्माव रीत्या अजन्तधातवः दिवभक्ताः
—अकारान्ताः, आकारान्ताः, इकारान्ताः, ईकारान्ताः, उकारान्ताः, ऊकारान्ताः, ऋकारान्ताः, ॠकारान्ताः, एजन्ताः च | 
:लन्तधातू�ां कृते पाशिण�ेः सूत्राणां काय� उपधार््मा  अ�ुसृत्य भवतित | �ार्मा अस्तिन्तर्मावणा�त्  प्राक्  यः वण�ः, तर््मा  अ�ुसतृ्य इतित | अतः तत्र 
:लन्तधातू�ां कृते अ�पुधाः, इ�पुधाः, उ�पुधाः, ऋ�पुधाः, शेषधातवः चेतित | 

अधु�ा दि�वादि�गणे शत्रन्तप्रातितपदि�कदि�र्माा�णं करं्थं भवतित इतित वीक्षतार््मा  | 

दि�वादि�गणः (140 धातवः)

A. सार्माान्यधातवः (115 धातवः)

एषां धातू�ां कृते शत्रन्तप्रातितपदि�कदि�र्माा�ण-सर्माये दिकर्मादिप काय� �ास्तिस्त | केवलं वण�रे्माल�र््मा  | इगन्तधातुः वा लघु-इगुपधधातुः वा चेत्  
साव�धातुकर्मादिपत्  (१.२.४), स्तिUUङतित च (१.१.५) इत्याभ्यां गुणदि�षेधः |

आकारान्तधातवः (1 धातुः)

र्मााङ्  र्माा�े  र्माा  आत्र्मा�ेपदि�धातुः  लदिट र्माायते  → पीयते → पीयते → पीयते (आत्र्मा�ेपदि�धातुः इत्यस्र्माात्  शत्रन्तरूपं �ास्तिस्त)



ईकारान्तधातवः (10 धातवः) 

सव6 आत्र्मा�ेपदि��ः | गणुदि�षेधत्वात्  अत्रादिप दिकर्मादिप अङ्गकाय� �ास्तिस्त | अदिप च यकारस्य संयोज�े� सस्तिन्धकाय� �ास्तिस्त | अतः केवलं 
वण�रे्माल�र््मा—

पी  पीयते → पीयते 

ई  ईयते  → पीयते 

प्री  प्रीयते→ पीयते 

री  रीयते→ पीयते 

व्री  व्रीयते→ पीयते 

डी  डीयते→ पीयते 

�ी  �ीयते→ पीयते 

धी  धीयते→ पीयते 

र्माी  र्माीयते→ पीयते 

ली  लीयते→ पीयते 

ऊकारान्तधातवः (2 धातवः) 
द्वावदिप आत्र्मा�ेपदि��ौ | सू  सूयते → पीयते | � ू  �यूते → पीयते |

अ�पुधधातवः (19 धातवः)

�श्  + श्य�्   �श्य  �श्य → पीयते → पीयते + शतृ  �श्य → पीयते + अत्   → पीयते अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपा�ेशः  �श्यत् → पीयते 

शक्   शUयत् → पीयते , रध्   रध्यत् → पीयते , तप्   तप्यत् → पीयते , शप्   शप्यत् → पीयते , �भ्   �भ्यत् → पीयते , अस्   अस्यत् → पीयते , जस्   जस्यत् → पीयते , तस्   तस्यत् → पीयते , 
�स्   �स्यत् → पीयते , वस्   वस्यत् → पीयते , र्मास्   र्मास्यत् → पीयते , स्�स्   स्�स्यत् → पीयते , �:्   �ह्यत् → पीयते 

इ�पुधधातवः (17 धातवः)

स्तिस्�:्  + श्य�्   स्तिस्�ह्य  स्तिस्�ह्य → पीयते → पीयते + शतृ  स्तिस्�ह्य → पीयते + अत्   → पीयते अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपा�ेशः  → पीयते 
स्तिस्�ह्यत् 

सिसध्   सिसध्यत् → पीयते 

तिक्षप्   तिक्षप्यत् → पीयते 

स्तिस्वद्   स्तिस्वद्यत् → पीयते , दिक्लद् , स्तिक्ष्वद् , तिडप् , तितर््मा , स्तिस्तर््मा , ति�ष् 

उ�पुधधातवः (38 धातवः)

कु्रध्  + श्य�्   कु्रध्य  कु्रध्य → पीयते → पीयते + शतृ  कु्रध्य → पीयते + अत्   → पीयते अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपा�ेशः  कु्रध्यत् → पीयते 



बुध्   बुध्यत् → पीयते , यध्ु   यधु्यत् → पीयते , कुप्, पुष् , तुष् , शुच् , उच् , यजु् , लुठ् 

ऋ�पुधधातवः (13 धातवः)

�ृत्  + श्य�्   �तृ्य  �ृत्य → पीयते → पीयते + शतृ  �ृत्य → पीयते + अत्   → पीयते अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपा�ेशः  �ृत्यत् → पीयते 

तृप्   तृप्यत् → पीयते , तृष्   तृष्यत् → पीयते , ऋध्   ऋध्यत्→ पीयते , हृष्   हृष्यत् → पीयते , गृध् , दृप् , भृश् , वृश् , कृश् 

शेषधातवः (15 धातवः)

पुष्प्  + श्य�्   पुष्प्य  पुष्प्य → पीयते → पीयते + शतृ  पुष्प्य → पीयते + अत्   → पीयते अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपा�ेशः  पषु्प्यत् → पीयते 

व्रीड्   व्रीड्यत् → पीयते , राध्   राध्यत् → पीयते , स्तीर््मा   स्तीम्यत्  → पीयते | अवशिशष्टाः सव6 आत्र्मा�ेपदि��ः | 

B. दिवशेषधातवः (25 धातवः)

1. अदि�दि�त्   -  धातू�ार््मा  उपधायां �कारलोपः   (2 धातू)

यस्य धातोः ह्रस्व-इकारस्य इत् -संज्ञा भवतित, सः धातुः इदि�त्  इतित उच्यते | यः धातुः इदि�त्  �ास्तिस्त, सः अदि�दि�त्  इत्यचु्यते | अदि�दि�तां 
धातू�ार््मा  उपधायाः �कारस्य लोपः भवतित दिकतित तिङतित प्रत्यये पर े| दि�वादि�गणे तादृशौ द्वौ धातू स्तः, रञ्ज  रञ्ज् → पीयते , भं्रशु  भ्रंश्  च → पीयते | तयोः 
शन्त्रन्तप्रातितपादि�कदि�र्माा�णर््मा  अ�या रीत्या दिक्रयते—

धातुपाठे अ�सु्वारः, वग�यव्यञ्ज�ा�ां पञ्चर्मास�स्याः च, इरे्मा सव6 रू्माले �न्त्य-�कारः एव इतित बोध्यर््मा  | त�ा सस्तिन्धकाय6ण �कारस्य स्र्थंा�े 
अ�सु्वारः, ततः अगे्र च यर्थंासङ्गर््मा  अ�सु्वारसय स्र्थंा�े अन्यादि� वग�यव्यञ्ज�ादि� आयास्तिन्त | 

अतः दि�वादि�गणे रञ्ज् -धातोः रू्मालरूपर््मा  अस्तिस्त वस्तुतः रन्ज् ; भ्रंश्-धातोः रू्मालरूपर््मा  अस्तिस्त भ्रन्श्  | 

रन्ज्    → पीयते �श्चाप�ान्तस्य झत्तिल इत्य�े� झत्तिल पर ेअप�ान्तस्य �कारस्य स्र्थंा�े अ�ुस्वारा�ेशः  रजं्   → पीयते → पीयते अ�सु्वारस्य यतिय परसवण�ः 
इत्य�े� यतिय पर ेअ�ुस्वारस्य स्र्थंा�े परसवणा��ेशः  रञ्ज्  → पीयते | अतः धातुः अस्तिस्त रञ्ज् , परन्तु उपधायां �कारः अस्तिस्त इतित बोध्यर््मा  | 

रञ्ज्  + श्य�्   → पीयते अदि�दि�तां :ल उपधाया स्तिUङतित इत्य�े� तिङतित प्रत्यये पर ेउपधायां स्तिस्र्थंतस्य �कारस्य लोपः  रज्  → पीयते + य  रज्य  → पीयते → पीयते 

रज्य + शतृ  → पीयते अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपा�ेशः  रज्यत्  → पीयते 

भ्रन्श्   → पीयते �श्चाप�ान्तस्य झत्तिल इत्य�े� झत्तिल पर ेअप�ान्तस्य �कारस्य स्र्थंा�े अ�सु्वारा�ेशः  भ्रंश्  → पीयते | शकारः यतिय �ास्तिस्त, अतः 
परसवणा��ेशः � भवतित | तर्हि: धातुः भ्रंश् , परन्तु उपधायां �कारः अस्तिस्त इतित बोध्यर््मा  | 

भं्रश्  + श्य�्   → पीयते अदि�दि�तां :ल उपधाया स्तिUङतित इत्य�े� तिङतित प्रत्यये पर ेउपधायां स्तिस्र्थंतस्य �कारस्य लोपः  भ्रश्  → पीयते + य  भ्रश्य  → पीयते → पीयते 

भ्रश्य + शतृ  → पीयते अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपा�ेशः  भ्रश्यत्  → पीयते 

अदि�दि�तां :ल उपधाया स्तिUङतित (६.४.२४) = येषां :लन्त-धातू�ां ह्रस्व-इकारस्य इत् -संज्ञा �ास्तिस्त, तेषां उपधायां �कारः अस्तिस्त चेत् ,
तस्य �कारस्य लोपः भवतित दिकतित तिङतित प्रत्यये पर े| इत्  इत्  अस्तिस्त येषार््मा  ते इदि�तः, � इदि�तः, अदि�दि�तः, ब:ुव्रीदि:गभ�ः 
�Yतत्परुुषसर्माासः, तेषार््मा  अदि�दि�तार््मा  | क्  च ङ्  च तयोः इतरतेरद्वन्द्वः Uङौ |  Uङौ इतौ यस्य सः स्तिUङत् , द्वन्द्वगभ�ः ब:ुव्रीदि:सर्माासः, 



तस्तिस्र्मा�्  स्तिUङतित | अदि�दि�तां षष्ठ्यन्तं, :लः षष्ठ्यन्तर््मा , उपधाया षष्ठ्यन्तं, स्तिUङतित सप्तम्यन्तर््मा , अ�ेकप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | श्नान्नलोपः 
(६.४.२३) इत्यस्र्माात्  �, लोपः इत्य�योः अ�वुृत्तित्तः | अङ्गस्य इत्यस्य अतिधकारः | अ�ुवृत्तित्त-सदि:त-सूत्रर््मा — अदि�दि�तां :लः अङ्गस्य 
उपधाया � लोपः स्तिUङतित | 

अ�सु्वारा�ेशः—  �श्चाप�ान्तस्य झत्तिल

�श्चाप�ान्तस्य झत्तिल (८.३.२४) = झत्तिल अप�ान्तस्य �कारस्य र्माकारस्य च स्र्थंा�े अ�ुस्वारा�ेशो भवतित | प�स्य अन्तः प�ान्तः, � 
प�ान्तः अप�ान्तः तस्य अप�ान्तस्य | �ः षष्ठ्यन्तं, च अव्ययप�र््मा , अप�ान्तस्य षष्ठ्यन्तं, झत्तिल सप्तम्यन्तं, अ�ेकप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | र्माो 
ऽ�ुस्वारः इत्यस्र्माात्  र्माः इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अ�ुवृत्तित्त-सदि:तं सूत्ररे्मावर््मा —झत्तिल अप�ान्तस्य र्माः �ः च अ�सु्वारः इतित | झल् -प्रत्या:ार े
वग�स्य प्रर्थंर्माः, दिद्वतीयः, तृतीयः, चतुर्थं�ः च वणा�ः अदिप च श् , ष् , स् , :्  इतित वणा�ः अन्तभू�ताः | 

परसवणा��ेशः— अ�ुस्वारस्य यतिय परसवण�ः

अ�सु्वारस्य यतिय परसवण�ः (८.४.५८) = यतिय अ�ुस्वारस्य स्र्थंा�े परसवणा��ेशो भवतित | परस्य सवण�ः, परसवण�ः, षष्ठी तत्पुरुषः | 
अ�सु्वारस्य षष्ठ्यन्तं, यतिय सप्तम्यन्तं, परसवण�ः प्रर्थंर्माान्तं, दित्रप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | यय् -प्रत्या:ार ेश् , ष् , स् , :्  एता�्  वज�तियत्वा सव6 :ल् -
वणा�ः अन्तभू�ताः | संदि:तायार््मा इत्यस्य अतिधकारः | अ�ुवृत्तित्त-सदि:तं सूत्ररे्मावर््मा — अ�ुस्वारस्य यतिय परसवण�ः संदि:तायार््मा इतित |

परसवण�ः इत्यकेु्त अ�ुस्वारात्  परः यः वण�ः, तस्य सवण�ः | सवण�ः �ार्मा अ�ुस्वारात्  पर ेयः वण�ः तस्य वण�स्य वग6 ये स्तिस्र्थंताः ते | 
अ�सु्वारस्य स्र्थंा�े तेषु परसवण6षु अन्यतर्माः आदि�ष्टः भवतु | परन्तु तेषु परसवण6षु अस्र्मााशिभः कः अपेतिक्षतः ? स्र्थंा�े ऽन्तरतर्माः (१.१.५०)
सूचयतित यत्  यस्य स्र्थंा�े आ�ेशो भवतित तस्य अन्तरतर्माो �ार्मा सदृश आदि�ष्टो भवतु | वग�यव्यञ्ज�ेषु अ�सु्वारस्य सदृशः पञ्चर्मास�स्यः एव 
| अतः स्र्थंा�े ऽन्तरतर्माः इत्यस्य सा:ाय्ये� अ�ुस्वारस्य यतिय परसवण�ः इत्य�े� अ�सु्वारस्य स्र्थंा�े अदिग्रर्मावण�स्य वग�यपञ्चर्माा�ेशो भवतित | 
यर्थंा —अंग  अङ्ग→ पीयते , रं्माच  र्माञ्च→ पीयते , रं्माता  र्मान्ता→ पीयते 

धेयर््मा —  यय्-प्रत्या:ारः वदिक्त यत्  श् , ष् , स् , :् एषु अन्यतर्माः पर ेअस्तिस्त चेत् , अ�ुस्वारस्य परसवणा��ेशो �वै भवतित | यर्थंा —रसं्यते = 
रसं्यते, �ंस्यतित = �सं्यतित, संगंस्यते = संगंस्यते | 

स्र्थंा�े ऽन्तरतर्माः (१.१.५०) = प्रसङे्ग (स्र्थंा�र््मा , अर्थं�, गुण,ं प्रर्मााणं वा अ�ुसतृ्य) तुल्यतर्मा आ�ेशो भवतु | यत्र यत्र स्र्थंा�े� दि�ण6तंु शUयेत
तत्र तत्र स्र्थंा�रे्माव दि�ण�यस्य आधारः | स्र्थंा�े सप्तम्यम्तर््मा , अन्तरतर्माः प्रर्थंर्माान्तं, दिद्वप�दिर्मा�ं सूत्रर््मा  | इ� ंसूतं्र परिरभाषा-सूत्रर््मा  | यत्र (१) 
आ�ेशः अपेतिक्षतः, अदिप च (२) अ�ेकेषां वणा��ां ग्र:णर््मा  अस्तिस्त, अदिप च (३) तेषु कः वण�ः गृ:ीतः स्यात्  इत्यर्थं� कोऽदिप दि�यर्माः �ास्तिस्त, 
तस्यां �शायां यत्  सूत्रर््मा  आगत्य दि�यर्मातित तत्  परिरभाषा-सूत्रर््मा  इत्यचु्यते | अत्र प्रसङे्ग तुल्यतर्मा आ�ेश इतित उक्तर््मा  | "प्रसङ्ग" इत्यकेु्त यत्र 
प्रादिप्तरस्तिस्त | तुल्यता, सर्माा�ता, सादृश्यर््मा  इत्यस्य आधारणे आ�ेशस्य दिवधा�ं चेत् , तर्हि: स्र्थंा�र््मा , अर्थं�, गुण,ं प्रर्मााणं वा अ�ुसतृ्य तुल्यता 
परिरशील्यतार््मा  | सव�प्रर्थंरं्मा स्र्थंा�ं; स्र्थंा�ं �ोपलभ्यते चेत् , अर्थं�ः; अर्थं�ः �ोपलभ्यते चेत् , गुणः; गणुः �ोपलभ्यते चेत्  प्रर्मााणर््मा  इतित दि�ण�यस्य
आधारः |

इदि�तां धातू�ां �्   -  लोपो � भवतित   

यर्थंा वदि�ँ इतित इदि�त्  धातुः | इदि�तो �ुर््मा  धातोः (७.१.५८) इत्य�े� �ुर्माागर्माः, वन्द्  इतित धातुः | अस्य �् -लोपः � भवतित |

वदि�ँ  वद्   वन्द्   वंद्  वन्द्  → पीयते → पीयते → पीयते → पीयते 

वदि�ँ  वद्      → पीयते उप�ेशेऽज�ु�ासिसक इत्
वद्   वन्द्      → पीयते इदि�तो �ुर््मा  धातोः
वन्द्   वंद्     → पीयते �श्चाप�ान्तस्य झत्तिल
वंद्   वन्द्      → पीयते अ�ुस्वारस्य यतिय परसवण�ः

लाशिछँ  लाछ्   लान्छ्   लांछ्   लाYछ्  → पीयते → पीयते → पीयते → पीयते 
कदिपँ  कप्   कन्प्   कंप्   कम्प्  → पीयते → पीयते → पीयते → पीयते 



लदिबँ  लब्   लन्ब्   लंब्   लम्ब् → पीयते → पीयते → पीयते → पीयते 

इदि�तो �ुर््मा  धातोः (७.१.५८) = इदि�तः धातोः �ुर््मा  आगर्माो भवतित | इदि�त्  इत्यकेु्त इत्  इत्  यस्य सः | तत्र प्रर्थंर्माः इत्  �ार्मा ह्रस्वः इकारः | 
दिद्वतीयः इत्  �ार्मा इत् -संज्ञा | ह्रस्व इकारस्य इत् -संज्ञा यस्य, सः धातुः इदि�त्  | इत्  इत्  यस्य स इदि�त् , तस्य इदि�तः, ब:ुव्रीदि:ः | इदि�तः 
षष्ठ्यन्तं, �ुर््मा  प्रर्थंर्माान्तं, धातोः षष्ठ्यन्तं, दित्रप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | सूतं्र स्वयं सम्पणू�र््मा—  इदि�तो धातोः �ुर््मा  |

प्रश्नः उ�ेतित-- यदि� वदि�ँ-धातौ �कारा�ेशः भवतित एव, तर्हि: दिकर्मार्थं� वन्द्  रू्मालधातुः � स्यात्  ? तर्थंवै यदि� लदिब र्माकारः आयातित एव, तर्हि: 
दिकर्मार्थं� लम्ब्  इत्येव रू्मालधातुः � स्यात्  ? उत्तरर््मा  अस्तिस्त यत्  तत्र कतितच� काया�शिण सस्तिन्त | यर्थंा अदि�दि�तां :ल उपधाया स्तिUङतित 
(६.४.२४) इत्य�े� यः धातुः इदि�त्  �ास्तिस्त, तस्य धातोः उपधायां स्तिस्र्थंतस्य �कारस्य लोपः स्यात्  दिकतित तिङतित पर े| परन्तु इदि�त्  चेत्  
अस्र्मााशिभः यः �कारः आ�ीतः, तस्य �कारस्य लोपः कस्यार्मादिप �शायां � भवतित | साक्षत्  आरम्भतः �कारः अस्तिस्त चेत् , तस्य लोपः 
दिकतित तिङतित च भवतित | यर्थंा बन्ध-धातौ �कारः उपस्तिस्र्थंतः रू्मालधातौ, अतः दिकतित तिङतित पर े�कारलोपः | ल्यदुिट "बन्ध�ं" (�कारः 
उपस्तिस्र्थंतः यतोदि: ल्यट्ु  प्रत्ययः दिकत्  अदिप �ास्तिस्त, तिङत्  अदिप �ास्तिस्त); परन्तु क्तान्तरूपं "बद्ध" (�कारलोपः यतोदि: क्त प्रत्ययः दिकत्  
अस्तिस्त) | लदिब धातोः इदि�तो �ुर््मा  धातोः इत्य�े� �ुर््मा  आगर्माः  लम्ब्  → पीयते | अस्य  �कारस्य लोपः दिकतित तिङतित � भवतित— यर्थंा क्तान्तरूपं 
लस्तिम्बतः | 

2. सम्प्रसारशिण�ः धातवः (1 धातुः)

सम्प्रसारण-संज्ञा भवतित यत्र यणः स्र्थंा�े इक् -आ�ेशः भवतित | धातौ एतादृशं काय� भवतित चेत् , सः धातुः सम्प्रसारणी | दि�वादि�गणे एकः 
सम्प्रसारणी धातुः अस्तिस्त— व्यध्  | अधस्त�े� सूते्रण (ग्रदि: ज्या इत्य�े�) दिकतित तिङतित प्रत्यये परे, सम्प्रसारणं भवतित— �ार्मा यणः स्र्थंा�े
इक्  | 

सम्प्रसारणर््मा —
य्   इ → पीयते 

व्   उ→ पीयते 

र्   ऋ→ पीयते 

ल्  ऌ → पीयते 

व्यध् -धातौ तादृशौ द्वौ वण¡ स्तः— वकारः यकारश्च | अत्र � सम्प्रसारणे सम्प्रसारणर््मा  इतित सूते्रण परस्य एव सम्प्ररासणं भवतित, � तु 
पवू�स्य | अतः व्यध् -धातौ यकारस्य सम्प्रसारणर््मा  | 

व्यध्  + श्य�्   → पीयते � सम्प्रसारणे सम्प्रसारणर््मा  इतित सूते्रण सम्प्रसारणे पर ेपवू� स्तिस्र्थंतस्य वकारस्य सम्प्रसारणं � भवतित  → पीयते ग्रदि: ज्या इतित 
सूते्रण सम्प्रसारण-आ�ेशः  व् → पीयते -इ -अ-ध्  + य  → पीयते सम्प्रसारणाच्च इतित सूते्रण सम्प्रसारण-संज्ञक-वणा�त्  पर ेअच्  अस्तिस्त चेत् , पवू�परयोः
स्र्थंा�े एकः पूव�रूपा�ेशः  दिवध्  → पीयते + य  दिवध्य → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपा�ेशः  दिवध्यत्  → पीयते 

ग्रदि: ज्या वतिय व्यतिध वदिष्ट दिवचतित वृश्चतित पृच्छतित भृज्जती�ां तिङतित च (६.१.१६) = ग्र:् , ज्या, वय् , व्यध् , वश् , व्यच् , व्रश्च् , प्रच्छ् , भ्रस्ज् , 
एषां सम्प्रसारणं भवतित दिकतित तिङतित प्रत्यये पर े| इतरतेरद्वन्द्वः, षष्ठीदिवभक्तौ | ग्रदि:-ज्या-वतिय-व्यतिध-वदिष्ट-दिवचतित-वृश्चतित-पृच्छतित-
भृज्जती�ां षष्ठ्यन्तर््मा , तिङतित सप्तम्यन्तर््मा , च अव्ययर््मा , दित्रप�दिर्मा�ं सूत्रर््मा  | वतिचस्वदिपयजा�ी�ां दिकतित (६.१.१५) इत्यस्र्माात्  दिकतित इत्यस्य 
अ�वुृत्तित्तः; ष्यङः सम्प्रसारणर््मा  पुत्रपत्योस्तत्पुरुषे (६.१.१३) इत्यस्र्माात्  सम्प्रसारणर््मा  इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अ�ुवृत्तित्त-सदि:त-सूत्रर््मा — ग्रदि:
ज्या वतिय व्यतिध वदिष्ट दिवचतित वृश्चतित पृच्छतित भृज्जती�ां तिङतित दिकतित च सम्प्रसारणर््मा  | 

क्त प्रत्यये पर े(दिकतित इत्यस्य उ�ा:रणर््मा )
ग्र:्  (क््रया�ौ)  → गृह्णातित                    गृ:ीतः 
ज्या (क््रया�ौ)  → सिज�ातित [वृद्धः, जीण�ः भवतित]                   जी�ः 



वय्  (वे भ्वा�ौ)  → वयतित/ते [to weave, braid, sew]                     उतः
व्यध्  (दि�वा�ौ)  → दिवध्यतित [शिछ�त्तित्त]                     दिवद्धः
वश्  (अ�ा�ौ)  → वदिष्ट [इच्छतित]          उशिशतः
व्यच्  (तु�ा�ौ)  → दिवचतित [वञ्चयतित]                     दिवतिचतः
व्रश्च्  (तु�ा�ौ)  → वृश्चतित [कत�यतित]          वृUणः
प्रच्छ्  (तु�ा�ौ)  → पृच्छतित                     पृष्टः
भ्रस्ज्  (तु�ा�ौ)  → भृज्जतित [to fry, parch, roast]                                      भृष्टः

इग्यणः सम्प्रसारणर््मा  (१.१.४५) = यणः स्र्थंा�े यः इक् -प्रत्या:ार ेस्तिस्र्थंतवण�ः आदि�ष्टः, तस्य सम्प्रसारण-संज्ञा भवतित | इक्  प्रर्थंर्माान्तं, 
यणः षष्ठ्यन्तं, सम्प्रसारणर््मा  प्रर्थंर्माान्तं, दित्रप�दिर्मा�ं सूत्रर््मा | सूतं्र सम्पूण�र््मा — यणः इक्  सम्प्रसारणर््मा  | 
 
सम्प्रसारणाच्च (६.१.१०८) = सम्प्रसारण-संज्ञक-वणा�त्  पर ेअच्  अस्तिस्त चेत् , पवू�परयोः स्र्थंा�े एकः पूव�रूपा�ेशो भवतित | सम्प्रसारणात्  
पञ्चम्यन्तं, च अव्ययप�ं, दिद्वप�दिर्मा�ं सूत्रर््मा  | इको यणतिच (६.१.७७) इत्यस्र्माात्  अतिच, अदिर्मा पवू�ः (६.१.१०७) इत्यस्र्माात्  पूव�ः इत्य�योः 
अ�वुृत्तित्तः भवतः | एकः पवू�परयोः (६.१.८४), संदि:तायार््मा  (६.१.७१) इत्य�योः अतिधकारः |  अ�ुवृत्तित्त-सदि:त-सूत्रर््मा — सम्प्रसारणात्  
च अतिच पूव�परयोः एकः पूव�ः संदि:तायार््मा  |

� सम्प्रसारणे सम्प्रसारणर््मा  (६.१.३७) = सम्प्रसारणे पर ेपवू� स्तिस्र्थंतस्य सम्प्रसारणं � भवतित | � अव्ययप�ं, सम्प्रसारणे सप्तम्यन्तं, 
सम्प्रसारणं प्रर्थंर्माान्तं, दित्रप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | सूतं्र सम्पणू�र््मा — � सम्प्रसारणे सम्प्रसारणर््मा  | 

3. ॠकारान्ताः धातवः (2 धातू)

दि�वादि�गणे जॄष् , झॄष्  इर्माौ द्वौ धातू ॠकारान्तौ | :लन्त्यर््मा , तस्य लोपः इत्याभ्यां जॄ, झॄ | 

जॄ + श्य�्   जॄ → पीयते + य  → पीयते ॠत इद्  धातोः इत्य�े� ॠ�न्तस्य धातोः ह्रस्व-इकारा�ेशः  सिज → पीयते + य  → पीयते उरण्  रपरः (१.१.५१) इत्य�े�
ऋकारस्य स्र्थंा�े य�ा अण्-आ�ेशः भवतित, त�ा सः अण्  स�ा  रपरः  सिजर्  → पीयते + य  य :लादि�ः अतः → पीयते :त्तिल च (८.२.७७) इत्य�े� :त्तिल 
पर ेरफेान्तस्य धातोः उपधायां स्तिस्र्थंतः इक् -वण�ः �ीघ�ः  जीर्  → पीयते + य  जीय� → पीयते  → पीयते जीय� + शतृ  → पीयते अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� 
पवू�परयोः एकः पररूपा�ेशः  जीय�त्  → पीयते 

जॄष्  + श्य�्       अ�ुबन्धलोपे 
जॄ + य           ॠत इद्  धातोः (७.१.१००)
सिज + य          उरण्  रपरः (१.१.५१)
सिजर्  + य         :त्तिल च (८.२.७७)
जीर्  + य         वण�रे्माल�े
जीय� + शतृ      अतो गुणे (६.१.९७)
जीय�त् 

झॄ  + श्य�्   → पीयते ॠत इद्  धातोः  सिझ → पीयते + य  → पीयते उरण्  रपरः  सिझर्  → पीयते + य  → पीयते :त्तिल च   झीर्  → पीयते + य  झीय�  झीय� → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो 
गणेु  झीय�त्  → पीयते 

ॠत इद्  धातोः (७.१.१००) = ॠ�न्तस्य धातोः अङ्गस्य ह्रस्व-इकारा�ेशो भवतित (दिकतित तिङतित प्रत्यये पर)े | दिकत् -तिङत्  शिभन्नप्रत्ययः 
पर ेचेत् , गुणे सतित इकारा�ेशस्य प्रसदिक्त�� भवतित | अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य सा:ाय्ये� पणू�तया धातोः स्र्थंा�े �, अदिप तु 



अस्तिन्तर्मास्य ॠकारस्य स्र्थंा�े ह्रस्व-इकारा�ेशः | ये� दिवतिधस्त�न्तस्य (१.१.७२) इत्यस्य सा:ाय्ये� ॠतः इत्य�े� ॠ�न्तस्य इत्यस्यादिप 
ग्र:णर््मा  | ॠतः षष्ठ्यन्तर््मा , इत्  प्रर्थंर्माान्तर््मा , धातोः षष्ठ्यन्तर््मा , दित्रप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अ�ुवृत्तित्त-
सदि:तसूत्रर््मा — ॠतः धातोः अङ्गस्य इत्  |
 
षष्ठी स्र्थंा�ेयोगा (१.१.४९) = षष्ठीदिवभके्तः अन्यार्थंा�भावे 'स्र्थंा�े' इत्यर्थं» भवतित | स्र्थंा�े� योगो यस्याः, ब:ुव्रीदि:ः | परिरभाषासूत्रर््मा  | 

अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) = षष्ठीदिवभदिक्त-द्वारा यस्य प�स्य स्र्थंा�े आ�ेशः प्राप्तः, सः आ�ेशः अन्त्यस्य अल् -वण�स्य स्र्थंा�े भवतित | 
अलः षष्ठ्यन्तर््मा , अन्त्यस्य षष्ठ्यन्तर््मा , दिद्वप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | षष्ठी स्र्थंा�ेयोगा (१.१.४९) इत्यस्र्माात्  षष्ठी, स्र्थंा�े इत्य�योः अ�ुवृत्तित्तः | 
अ�वुृत्तित्त-सदि:तसूत्रर््मा — षष्ठ्या अन्त्यस्य अलः स्र्थंा�े (दिवद्यर्माा�ः आ�ेशः) | परिरभाषासूत्रर््मा  | 

ये� दिवतिधस्त�न्तस्य (१.१.७२) = दिवशेषणं त�न्तस्य अदिप भवतित, स्वस्यादिप भवतित | सोऽन्ते यस्य स त�न्तः, तस्य त�न्तस्य ब:ुव्रीदि:ः 
| दिवधीयते इतित दिवतिधः | ये� तृतीयान्तर््मा , दिवतिधः प्रर्थंर्माान्तर््मा , त�न्तस्य षष्ठ्यन्तर््मा , दित्रप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | स्वं रूपं शब्�स्याऽशब्�संज्ञा 
(१.१.६८) इत्यस्र्माात्  स्वर््मा , रूपर््मा  इत्य�योः अ�ुवृत्तित्तः | दिवभदिक्तपरिरणार्माः इत्य�े� षष्ठ्यन्ते भवतः, स्वस्य रूपस्य | अ�ुवृत्तित्त-
सदि:तसूत्रर््मा — ये� दिवतिधः त�न्तस्य स्वस्य रूपस्य (च)| परिरभाषासूत्रर््मा  | 

उरण्  रपरः (१.१.५१) = ऋकारस्य स्र्थंा�े य�ा अण्-आ�ेशः भवतित, त�ा सः अण्  स�ा  रपरः भवतित | ऋकारणे त्रिंत्रशत् -प्रकारकः 
ऋकारः भवतित इतित बोध्यर््मा  | रः परो यस्य सः रपरः | उः षष्ठ्यन्तर््मा , अण्  प्रर्थंर्माान्तर््मा , रपरः प्रर्थंर्माान्तर््मा , दित्रप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | 
स्र्थंा�ेऽन्तरतर्माः (१.१.५०) इत्यस्र्माात्  स्र्थंा�े इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अ�ुवृत्तित्त-सदि:तसूत्रर््मा — उः स्र्थंा�े अण्  रपरः | 

:त्तिल च (८.२.७७) = :त्तिल पर ेरफेान्ता�ां वकारान्ता�ां च धातू�ार््मा  उपधायां स्तिस्र्थंतः इक् -वण�ः �ीघ» भवतित | :त्तिल सप्तम्यन्तर््मा , च 
अव्ययप�र््मा , दिद्वप�दिर्मा�ं सूत्रर््मा  | सिसप धातो रुवा� (८.२.७४) इत्यस्र्माात्  धातोः अ�ुवृत्तित्तः; व»रुपधाया �ीघ� इकः (८.२.७६) इत्यस्य 
पणू�तया अ�ुवृत्तित्तः | ये� दिवतिधस्त�न्तस्य (१.१.७२) इत्यस्य सा:ाय्ये� त�न्तदिवतिधः अतः व»ः इत्य�े� येषार््मा  धातू�ार््मा  अन्ते रफेः 
वकारश्च, तेषार्मादिप ग्र:णर््मा  | अ�वुृत्तित्त-सदि:तसूत्रर््मा — :त्तिल च व»ः धातोः उपधायाः इकः �ीघ�ः | 

4. वकारान्ता�ां इकः �ीघ�त्वर््मा  (4 धातवः)

:त्तिल च (८.२.७७) इत्य�े� यः धातुः वकारान्तः, तस्य उपधायां स्तिस्र्थंतः इक् -वण�ः �ीघ» भवतित :त्तिल पर े | श्य�्  इतित दिवकरणप्रत्ययः 
:लादि�ः (यकारादि�ः) च अदिपत्  च, अतः सूत्रस्य प्रसदिक्तरस्तिस्त | यदि� श्य�्  दिपत्  अभदिवष्यत् , तर्हि: पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इत्य�े� 
उपधायां लघु-इकः गुणः अभदिवष्यत्  | गुणकाया�भावे, :त्तिल च आगत्य काय� करोतित | 

दि�वादि�गणे चत्वारः धातवः सस्तिन्त— दि�वुँ (दि�व् ), दिषवुँ (सिसव् ), त्तिvवुँ (त्तिvव् ), दिष्ठवुँ (दिष्ठव् ) | 

दि�व्  + श्य�्   → पीयते :त्तिल च इत्य�े� वकारान्त-धातोः उपधायां स्तिस्र्थंतः इक् -वण�ः �ीघ�ः  �ीव्  → पीयते + य  �ीव्य  → पीयते → पीयते �ीव्य + शतृ  �ीव्य → पीयते 

+ अत्   → पीयते अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपा�ेशः  �ीव्यत्  → पीयते 

सिसव्  + श्य�्   → पीयते :त्तिल च, इक् -वण�ः �ीघ�ः  सिसव्  → पीयते + य  सीव्य  सीव्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गुणे, पररूपा�ेशः  सीव्यत्  → पीयते 

त्तिvव्  + श्य�्   → पीयते :त्तिल च, इक् -वण�ः �ीघ�ः  vीव्  → पीयते + य  vीव्य  vीव्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गणेु, पररूपा�ेशः  vीव्यत्  → पीयते 

दिष्ठव्  + श्य�्   → पीयते :त्तिल च, इक् -वण�ः �ीघ�ः  ष्ठीव्  → पीयते + य  ष्ठीव्य  ष्ठीव्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गणेु, पररूपा�ेशः  ष्ठीव्यत्  → पीयते 

5. गणुः (1 धातुः)

दिर्मा�ेगु�णः (७.३.८२) = दिर्माद् -धातोः गुणः भवतित शिशतित प्रत्यये पर े| 



श्य�्  शिशत्  अस्तिस्त, अतः यद्यदिप अदिपत्वात्  पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इत्य�े� गुणो �, तर्थंादिप दिर्मा�ेगु�णः (७.३.८२) इत्य�े� गुणः 
भवतित | 

सि½दिर्मा�ाँ  → पीयते आदि�र्ञि½टुडवः (१.३.५), उप�ेशेऽज�ु�ासिसक इत् (१.३.२), तस्य लोपः (१.३.९) इत्येशिभः अ�ुबन्धलोपे दिर्माद्  इतित धातुः | 

दिर्माद्  + श्य�्   → पीयते दिर्मा�ेगु�णः (७.३.८२) इत्य�े� शिशतित पर े गणुः  रे्माद्  → पीयते + य  रे्माद्य  → पीयते → पीयते रे्माद्य + शतृ  → पीयते अतो गुणे, पररूपा�ेशः  → पीयते 
रे्माद्यत्  

6. धात्वा�ेशः (1 धातुः)

ज्ञाज�ोजा� (७.३.७९) = ज्ञा (क््रयादि�गणे), ज�्  (दि�वादि�गणे) चेत्य�योः जा-आ�ेशो भवतित शिशतित प्रत्यये पर े| 

ज�् -धातुः आत्र्मा�ेप�ी अतः शतृ � अदिप तु शा�च् ; अत्र बोधार्थं� प्र�श्य�ते—

ज�ीँ   अ�ुबन्धलोपे ज�्   ज�्  → पीयते → पीयते + श्य�्   → पीयते ज्ञाज�ोजा� इत्य�े� शिशतित पर ेजा-आ�ेशः  जा → पीयते + य  जाय → पीयते + शा�च्   जायर्माा�ः→ पीयते ,
लदिट जायते |

7. ओकारान्ता�ार््मा  ओकारलोपः (4 धातवः)

ओतः श्यदि� इत्य�े� श्यदि� पर ेधात्वङ्गान्तस्य ओकारस्य लोपो भवतित | चत्वारः धातवः सस्तिन्त— शो, �ो, छो, षो |
शो + श्य�्   → पीयते ओतः श्यदि� इत्य�े� श्यदि� पर ेधात्वङ्गान्तस्य ओकारस्य लोपः  श्  → पीयते + य  श्य  श्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गुणे, 
पररूपा�ेशः  श्यत्   → पीयते (लदिट श्यतित)
�ो + श्य�्   → पीयते ओतः श्यदि� इत्य�े� श्यदि� पर ेधात्वङ्गान्तस्य ओकारस्य लोपः  द्  → पीयते + य  द्य  द्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गणेु, 
पररूपा�ेशः  द्यत्   → पीयते (लदिट द्यतित)
छो + श्य�्   → पीयते ओतः श्यदि� इत्य�े� श्यदि� पर ेधात्वङ्गान्तस्य ओकारस्य लोपः  छ्  → पीयते + य  छ् य  छ् य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गुणे, 
पररूपा�ेशः  छ् यत्   → पीयते (लदिट छ् यतित)
षो  → पीयते धात्वा�ेः षः सः (६.१.६४) इत्य�े� रू्मालधातोः आ�ौ षकारस्य स्र्थंा�े सकारा�ेशः  सो → पीयते + श्य�्   → पीयते  ओतः श्यदि� इत्य�े� श्यदि�
पर ेधात्वङ्गान्तस्य ओकारस्य लोपः  स्  → पीयते + य  स्य  स्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गणेु, पररूपा�ेशः  स्यत्   → पीयते (लदिट स्यतित)

ओतः श्यदि� ( ७.३.७१) = श्यदि� पर ेधात्वङ्गस्य ओकारस्य लोपो भवतित | अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इतित परिरभाषा-सूत्रस्य सा:ाय्ये� 
धात्वन्ते एव ओकारस्य लोपः | ओतः षष्ठ्यन्तर््मा , श्यदि� सप्तम्यन्तर््मा , दिद्वप�दिर्मा� ंसूत्रर््मा  | घोल»पो लेदिट वा (७.३.७०) इत्यस्र्माात्  लोपः 
इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अ�ुवृत्तित्त-सदि:तसूत्रर््मा — श्यदि� अङ्गस्य ओतः लोपः |

8. शर्माादि� अन्तग�णः (8 धातवः)

शर्माार्माष्टा�ां �ीघ�ः श्यदि� (७.३.७४) = दि�वादि�गणे कश्च� अन्तग�णः अस्तिस्त शर्माादि�गणः �ाम्�ा, यस्तिस्र्मा�्  अष्ट धातवः सस्तिन्त | श्यदि� पर ेएषां 
धातू�ार््मा  उपधायां स्तिस्र्थंतः अकारः �ीघ» भवतित |  

शरँु्मा  शर््मा   शर््मा  → पीयते → पीयते + श्य�्   → पीयते शर्माार्माष्टा�ां �ीघ�ः श्यदि� इत्य�े� �ीघ�त्वर््मा   शार््मा  → पीयते + य  शाम्य  शाम्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गुणे, 
पररूपा�ेशः  शाम्यत् → पीयते   (लदिट शाम्यतित)



तरँु्मा  तर््मा   तर््मा  → पीयते → पीयते + श्य�्   → पीयते शर्माार्माष्टा�ां �ीघ�ः श्यदि� इत्य�े� �ीघ�त्वर््मा   तार््मा  → पीयते + य  ताम्य  ताम्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गुणे, 
पररूपा�ेशः  ताम्यत् → पीयते  
�रँु्मा  �र््मा   �र््मा  → पीयते → पीयते + श्य�्   → पीयते शर्माार्माष्टा�ां �ीघ�ः श्यदि� इत्य�े� �ीघ�त्वर््मा   �ार््मा  → पीयते + य  �ाम्य  �ाम्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गुणे, 
पररूपा�ेशः  �ाम्यत् → पीयते  
श्ररँु्मा  श्रर््मा   श्रर््मा  → पीयते → पीयते + श्य�्   → पीयते शर्माार्माष्टा�ां �ीघ�ः श्यदि� इत्य�े� �ीघ�त्वर््मा   श्रार््मा  → पीयते + य  श्राम्य  श्राम्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गणेु, 
पररूपा�ेशः  श्राम्यत् → पीयते  
भ्ररँु्मा  भ्रर््मा   भ्रर््मा  → पीयते → पीयते + श्य�्   → पीयते शर्माार्माष्टा�ां �ीघ�ः श्यदि� इत्य�े� �ीघ�त्वर््मा   भ्रार््मा  → पीयते + य  भ्राम्य  भ्राम्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गणेु, 
पररूपा�ेशः  भ्राम्यत् → पीयते  
क्षरँू्मा  क्षर््मा   क्षर््मा  → पीयते → पीयते + श्य�्   → पीयते शर्माार्माष्टा�ां �ीघ�ः श्यदि� इत्य�े� �ीघ�त्वर््मा   क्षार््मा  → पीयते + य  क्षाम्य  क्षाम्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गुणे, 
पररूपा�ेशः  क्षाम्यत् → पीयते  
क्लरँु्मा  क्लर््मा   क्लर््मा  → पीयते → पीयते + श्य�्   → पीयते शर्माार्माष्टा�ां �ीघ�ः श्यदि� इत्य�े� �ीघ�त्वर््मा   क्लार््मा  → पीयते + य  क्लाम्य  क्लाम्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गणेु, 
पररूपा�ेशः  क्लाम्यत् → पीयते  
र्मा�ीँ   र्माद्   र्माद्  → पीयते → पीयते + श्य�्   → पीयते शर्माार्माष्टा�ां �ीघ�ः श्यदि� इत्य�े� �ीघ�त्वर््मा   र्मााद्  → पीयते + य  र्मााद्य  र्मााद्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गणेु, 
पररूपा�ेशः  र्मााद्यत् → पीयते  

9. दिवकरणप्रत्यय  -  दिवकल्पः  

वा भ्राशभ्लशभ्ररु्माक्ररु्माक्लरु्मात्रसिसतु्रदिटलषः (३.१.७९) = भ्राश् , भ्लाश् , भ्ररु्मा, क्रर््मा , क्लर््मा , त्रस् , तु्रट् , लष् , एभ्यः शप् -श्य�् , एतौ प्रत्ययौ वा 
भवतः |

त्रसीँ   त्रस्   त्रसतित→ पीयते → पीयते , त्रस्यतित वा | 
शतृ-प्रत्यये पर—े
त्रस्  + शप्   त्रस  त्रस → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गणेु, पररूपा�ेशः  त्रसत् → पीयते 

त्रस्  + श्य�्   त्रस्य  त्रस्य → पीयते → पीयते + शतृ  → पीयते अतो गुणे, पररूपा�ेशः  त्रस्यत् → पीयते 

इतित दि�वादि�गणे शत्रन्तप्रातितपदि�कदि�र्माा�णं परिरसर्मााप्तर््मा  |
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